

专版

龙泉创新推出“周三下村日”工作机制 干部“沉下去” 乡村“强起来”

身子扎进泥土,答案自会生长。

今年初,按照省委“推动资源向基层一线倾斜、力量向基层一线配备”要求,丽水龙泉市大力弘扬“六干”作风,结合实际,创新提出“周三下村日”抓项目促共富工作机制,旨在推动干部下沉村社,集中精力建成一批共富项目,办好一批为民实事。

这是一场与土地的对话。当龙泉19个乡镇(街道)849名党员干部的脚步在201个村社的田埂巷陌间响起,关乎乡村发展、基层治理和群众冷暖的难题,如春雪般悄然消融。每一次俯身倾听,都是对初心的丈量;每一个破解的难题,都化作乡村振兴路上的星火。目前,龙泉已累计谋划乡镇长工程38个、总投资7.1亿元,村主任工程182个、总投资5.9亿元,有效激活乡村全面振兴新引擎。



龙泉市查田镇

郑叶青 摄

■ 唐宝 陈艳燕 李俊新

下村,抓项目促共富

以项目为王,以实干为要,龙泉正以“周三下村日”为抓手,掀起一场轰轰烈烈的共富攻坚行动。

每到周三,住龙镇干部叶文心都会约上“老搭档”——村支书项清文,一同前往“龙之星”研学乐园二期建设现场。

今年,乐园一期正式开放,摩天轮、卡丁车等项目已吸引了十多万游客,为村集体带来约50万元增收。这份成绩,离不开镇村干部持续的付出。

回想一期推进时,最棘手的就是办理摩天轮特种设备使用登记证。镇党委副书记张婧带着大家主动对接市场监管局,邀请省特科院专家现场验收、出具报告,最终顺利拿到了证书,确保了项目如期运营。

面对新挑战,干部们豪情满怀。眼下二期“丛林激战”项目即将上马,新挑战接踵而来。张婧信心十足:“没事,我们干部下村就是来保驾护航的。问题早破解,村集体和村民才能早得实惠!”

这股攻坚克难的锐气、这种干事创业的激情,这样干劲满满的项目氛围,在龙泉已蔚然成风。

“乡村实现共同富裕,项目建设必不可少,这也是我们在全市推行‘周三下村日’的主要目标之一。”龙泉市发改局相关负责人介绍,为提升项目谋划的科学性、精准性和可行性,龙泉紧紧围绕优化完善“乡镇-部门-市级”三级项目库目标,着力推动乡镇级“一库两清单”建设,并着手编制《“周三下村日”抓项目促共富业务政策汇编》。

战鼓催征,捷报频传。今年以来,龙泉谋划共富项目388个,其中已开工建设176个,预计带动村集体经济增收2100余万元,低收入农户就业840余人。

累累硕果的背后,龙泉也发现乡镇(街道)、基层村社依然存在“有项目不会干、想干事缺资源”的矛盾。各部门单位资源因条块分割难以精准直达基层,乡镇项目因缺乏专业指导、前期工作不扎实而实施受阻等问题仍有发生。

直面发展堵点,勇于自我革新。“我们聚焦技能型干部队伍建设,牵头整合发改、财政、农业、国土等重点部门力量,组建了市级‘专家服务队’。”龙泉市委组织部相关负责人介绍,这支服务队以片区组团授课形式,为乡村干部教授项目技能,如今已举办培训近百场。



龙泉市农业农村局干部在兰巨乡豫章村蔬菜基地为种植户提供技术指导

针对涉及多部门协同攻坚的项目难题,龙泉打破壁垒,汇聚合力,以机制创新点燃共富新引擎,通过深化拓展“周三下村日”载体功能,搭建起事权单位协同共治的立体化工作网络。各部门联动发力,以“组团式”服务模式直插基层一线,推动政策、技术、人才等各类资源要素如活水奔涌般精准注入乡村沃野,为全面推进乡村振兴注入源源不断的内生动力。

在构建跨部门协同机制的同时,龙泉市各职能部门立足自身职能定位和群体需求,主动探索差异化服务路径。税务、人社、团委等部门结合服务对象特点,创新推出“周三走青日”“周三走工日”等特色载体,形成“1个核心机制+N个专项服务”的工作矩阵,推动资源下沉从“大水漫灌”转向“精准滴灌”。

“我们咖啡店投资12万元,营业仅1个月,已经有了6万元的收入,多亏了镇里团干部的走‘青’,让我们及时享受到青创政策。”八都镇创业青年曾宇杰与合伙人操雅琴都是“00后”,在八都镇团干部的指导下,他们顺利申请到了青创政策,给首次创业的他们吃下“定心丸”。

入户,解民忧办实事

脚下沾满泥土,心中沉淀真情。在龙泉,干部“沉下去”的足迹,不仅踏出了项目建设的“加速度”,更丈量出为民服务的“深度”。

近日,看到邻居家夯土墙修复完成,安仁镇胜利村村民潘守平终于松了一口气。此前“周三下村日”时,他向驻村干部反映了墙体倾斜问题。随后,乡里立马请来了专家,经过测量,墙面与原结构偏差达60厘米,的确存在安全隐患。按照专家方案,目前该房屋已顺利完成整修,切实保障了村民的人身和财产安全。

民有所呼,我有所应;民有所忧,我有所

为。在谋项目的同时,乡镇(街道)干部充分利用下村时间走村入户,深化“我为群众办实事”党员联系服务群众制度,围绕“三类实事”,大办暖心实事、抓平安强治理,解决群众急难愁盼问题。同时,还创新性与“周五开门接访日”结合,压实初信初访办理责任,确保群众诉求第一时间得到回应和解决,达到基层信访事项“事心双解”。

今年3月,城北乡大贵溪村村民李茂长向走访干部反映,灌溉水渠因施工受

损,雨天漏水严重,影响农田灌溉。乡政府直

接将该问题纳入“周五开门接访日”工作计划,并召集施工方、村干部和村民共同协商。最终施工方在一星期内完成了修缮,保障了农田用水。

为高效处理群众难题,各乡镇(街道)“八仙过海、各显神通”,纷纷结合各自实际,制定出一套契合基层实际、适应发展所需、顺应群众期盼的办实事规则。比如开展“入户敲门行动”“我为群众办实事”等活动,推出“走村连心卡”“民情日记本”等载体,建立“一户一档”信息库,通过“群众点单、干部接单、党组织督单”方式,清单化推进民生实事。

“小切口”撬动“大民生”,“微实事”汇聚“大温暖”。一件件“民生小事”办成了“暖心实事”,一个个矛盾纠纷被化解在基层。截至目前,龙泉已落实推动民生实事1698件,其中,民生保障问题444件,历史遗留问题89件。

善治贵在举一反三,攻坚重在系统施

治。村里的事,看似是个案,其实反映的是具有一定普遍性的共性问题。如何让这些从一个点上发现的共性问题,得到更广泛的重视,并惠及更多群众?

巧用“周三下村日”的一线监督,将发现的共性问题梳理成巡察建议书和问题专报,以此压实职能部门与乡镇街道的主体责任和监督责任,实现“当下改”与“长久立”的结合。

此前,西街街道新民村反映的饮水难题,成为破解全市农村用水困境的突破口。巡察机构以此推动职能部门举一反三,累计投入2000万元,将“放心水”接到千家万户,最终实现农村自来水覆盖率与水质达标率双双100%的硬指标。

一年来,巡察组通过解决个性问题,共推动养老、用水、交通等11个民生领域系统性问题的解决,实现了从办好“一件事”到解决“一类事”的跨越,切实守护了群众利益。

赛马,促实干转作风

一目了然。

考核指挥棒精准发力,发展引擎全速运转。市级层面专门组建“项目评估小组”,每半年一次,通过数据比对、实地走访,对各乡镇项目推进情况开展集中“会诊”,年终更将给出“好、中、差”的硬核评定。

这套动真碰硬的组合拳,打的不是分数,是实绩;比的不是材料,是实效。

同时,龙泉还把“周三下村日”抓项目办实事专项考察结果运用到干部使用、奖优罚劣中,对出现项目未落地、绩效未达标、群众不满意等不良情况,通过谈心谈话、专题培训等方式督促干部调整状态。对在项目一线表现优异、实绩突出、作风扎实的干部,综合采取表彰奖励、培养储备、选拔任用等方式激励干部担当作为。

榜样引领,催人奋进。今年初,担任龙泉市锦溪镇党委副书记、镇长的项少艳在党委书记空缺期间,主动带领班子深入一线,绘制产业、项目、村情“三张地图”,牵头招引双孢菇-草菇种植项目,培育壮大铝合金玻璃门

窗生产线建设、稻虾轮作基地等项目,推动实现村集体群众双增收。2025年7月经组织考察,被任命为该镇党委书记。

项目一线是干部的练兵场,攻坚成效是班子的试金石。“周三下村日”工作整体落地情况、组织干部全员下沉村社总体表现情况,也成为评价乡镇(街道)班子的重要依据。

“着眼新一轮换届,我们将抓项目办实事成效作为村社干部能上能下‘风向标’。”龙泉市市委组织部相关负责人介绍,对参与项目建设成效明显的基层一线单位,会推荐当地干部、村社党组织书记、党员骨干参评各级“担当作为好支书”“担当作为好干部”“兴村(治社)名师”“两代表一委员”、优秀共



龙泉市上垟镇项目谋划及政府投资项目审批实务培训

产党员、优秀党务工作者等荣誉,在干部评优评先、职级晋升、职务调整等方面会优先考虑。

赛场选马,成果丰硕。通过项目一线考察,龙泉已选拔任用27名表现突出的干部,并对6名不适宜担任现职的科级干部作出岗位调整,累计综合研判储备各层级优秀干部134人。

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。放眼龙泉山水间,“沉下去”的担当与“强起来”的愿景正交织成动人的乐章。这场始于“周三下村日”的生动实践,已汇成一股不可逆转的磅礴力量,让干部的肩膀在泥土中磨砺得更加坚实,让乡村的图景在奋斗中铺展得愈发绚烂。

一线是锤炼干部的熔炉,实绩是检验作风的标尺。龙泉以“周三下村日”为赛马场,激励广大干部在乡村沃土上赛实绩、比担当、转作风,奏响了“能者上、优者奖、庸者下、劣者汰”的激昂乐章。

学习热潮涌动大地,技能之光点亮乡村。目前龙泉结合“三会一课”、主题党日、党员春冬训、青马学习班等载体,定期组织部门干部、乡村干部进行共富技能培训。如今,龙泉乡村干部技能学院里,项目招引课座无虚席;基层党校中,电商直播培训气氛热烈;共富学堂内,乡村旅游规划讨论正酣……这场“技能革命”如火如荼。

以实绩论英雄,以成效见真章。为确保学到的技能在项目一线稳落地,龙泉打造了一套清晰有力的项目成效指标体系。乡镇(街道)每季度必须“晒一晒”成绩单,从建设进度、投资完成率,到程序规范、达产效果和群众满意度,多个维度接受“红、黄、绿”三色动态评价——干得快不快、实不实、好不好,

民有所呼,我有所应;民有所忧,我有所

为。在谋项目的同时,乡镇(街道)干部充分利用下村时间走村入户,深化“我为群众办实事”党员联系服务群众制度,围绕“三类实事”,大办暖心实事、抓平安强治理,解决群众急难愁盼问题。同时,还创新性与“周五开门接访日”结合,压实初信初访办理责任,确保群众诉求第一时间得到回应和解决,达到基层信访事项“事心双解”。

今年3月,城北乡大贵溪村村民李茂长向走访干部反映,灌溉水渠因施工受

损,雨天漏水严重,影响农田灌溉。乡政府直

接将该问题纳入“周五开门接访日”工作计划,并召集施工方、村干部和村民共同协商。最终施工方在一星期内完成了修缮,保障了农田用水。

为高效处理群众难题,各乡镇(街道)“八仙过海、各显神通”,纷纷结合各自实际,制定出一套契合基层实际、适应发展所需、顺应群众期盼的办实事规则。比如开展“入户敲门行动”“我为群众办实事”等活动,推出“走村连心卡”“民情日记本”等载体,建立“一户一档”信息库,通过“群众点单、干部接单、党组织督单”方式,清单化推进民生实事。

“小切口”撬动“大民生”,“微实事”汇聚“大温暖”。一件件“民生小事”办成了“暖心实事”,一个个矛盾纠纷被化解在基层。截至目前,龙泉已落实推动民生实事1698件,其中,民生保障问题444件,历史遗留问题89件。

善治贵在举一反三,攻坚重在系统施

治。村里的事,看似是个案,其实反映的是具有一定普遍性的共性问题。如何让这些从一个点上发现的共性问题,得到更广泛的重视,并惠及更多群众?

巧用“周三下村日”的一线监督,将发现的共性问题梳理成巡察建议书和问题专报,以此压实职能部门与乡镇街道的主体责任和监督责任,实现“当下改”与“长久立”的结合。

此前,西街街道新民村反映的饮水难题,成为破解全市农村用水困境的突破口。巡察机构以此推动职能部门举一反三,累计投入2000万元,将“放心水”接到千家万户,最终实现农村自来水覆盖率与水质达标率双双100%的硬指标。

一年来,巡察组通过解决个性问题,共推动养老、用水、交通等11个民生领域系统性问题的解决,实现了从办好“一件事”到解决“一类事”的跨越,切实守护了群众利益。

脚踏实地,方能行稳致远。龙泉市通过“周三下村日”工作机制,干部“沉下去”,乡村“强起来”,为共同富裕注入了强大动能。

“我们咖啡店投资12万元,营业仅1个月,已经有了6万元的收入,多亏了镇里团干部的走‘青’,让我们及时享受到青创政策。”八都镇创业青年曾宇杰与合伙人操雅琴都是“00后”,在八都镇团干部的指导下,他们顺利申请到了青创政策,给首次创业的他们吃下“定心丸”。

“我们咖啡店投资12万元,营业仅1个月,已经有了6万元的收入,多亏了镇里团干部的走‘青’,让我们及时享受到青创